

2022年1月12日  
星期三  
编辑/江亚萍  
组版/李静  
校对/陈文彪

## 市场星报

出版单位 市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 合肥安博印务有限公司  
地址 合肥市新站区物流路以南  
板桥河以东  
电话 0551-64278186

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

# 倡导“适量自愿饮酒”绝非小题大做

张国栋

时评  
Guiding

不当劝酒行为在全国各地都存在,尤以节假日、婚丧嫁娶等时间点和场景为甚,因为共同饮酒导致伤亡而引发的纠纷案件屡见不鲜。临近春节,多地多部门发布倡议书,倡导“文明聚餐、适量自愿饮酒”。(1月11日《法治日报》)

也许在部分“吃货”看来,聚餐、饮酒本是寻常小事,各自便宜行事就是,现在却要政府专门发文进行倡导,这是否有些小题大做?其实不然。在我看来,倡导“文明聚餐、适量自愿饮酒”不仅用心良苦,而且颇有针对性,应该说是大有必要。其“要义”就是“奉劝”各位摒弃劝酒、尤其是不当劝酒的陋习,回归事物本来,防止“杯具”发生。

我国酒文化源远流长,劝酒就是一道“特色”。从积极层面讲,这是一种招待客人的礼数,生怕客人拘谨、放不开吃喝,而且以前物质匮乏,酒也格外珍贵,能让客人尽量多喝点酒,是对其最大的礼遇和尊重。

但一方面,如今物质已经不那么稀缺,再让别人多喝酒的逻辑方式已经发生变化,有些人还是出于热情劝酒,有些人就是纯粹的恶意,不管你能不能喝、愿不愿喝,就是希望你多喝,甚至还有些人会从劝酒中寻找征服感,这就走样变味了。

根据相关法律规定,劝酒、灌酒等行为可能需要承担民事责任或刑事责任,还有可能构成共同犯罪。如民法典规定,共同饮酒过程中如果有人处于醉酒后的危险状态,其他同饮者应承担因过度劝酒、敬酒等先行行为所产生的安全保障义务,否则就可能转化为侵权行为而受到法律制裁。基于这样的考量,多地多部门才因势利导,发文倡导“文明聚餐、适量自愿饮酒”,这绝非小题大做,而是直面现实,是为了你好我好大家好。过节如此,平常也一样。一句话,我们



劝酒是魔鬼  
王恒/漫画

应当创造健康文明的生活方式,这既有利于居家个体的美满幸福,也有助于社会主义文明建设。

热点冷评

## 企业出台优育类“催生”政策的示范意义

钱凤伟

近日,有消息称上市公司大北农发布了鼓励员工生育的奖励方案,从今年1月1日起执行。上述方案称,员工生育第一胎可以在国家标准上加1个月产假,获得3万元奖励;生育第二胎可以加3个月产假,获得6万元奖励;生育第三胎加12个月产假,获得9万元奖励。1月11日,记者致电大北农的证券部,工作人员表示这一鼓励生育的方案属实,“这是相关部门基于对员工福利的考虑推出的。”(1月11日红星新闻)

事实上,像这样出台优育方案,给予员工生育额外福利的,大北农不是第一个。比如去年6月初,就有山东青岛某公司出台

鼓励生育三胎文件,给予生育三胎女员工一次性奖励10万元等政策。只不过,像此次大北农这样员工多、体量大,实施起来肯定成本高的,还是第一个。

就舆论的反应看,社会对“三胎生育”予以肯定和充满期待的同时,也不无担忧。提升国内人口出生率,鼓励三胎生育,是一个复杂的系统工程,政府等当然具有积极出台配套扶植鼓励政策的义务和紧迫性,但作为社会企业等,也同样具有跟进出台配套措施的内在必要性。

此次大北农作为国内知名上市和农业龙头公司,第一个出台优育政策的企

业,而且一出手就尽显力度,而且又有实力这样做,其意义已经超越企业员工生育福利的范畴,同时对其他企业等社会力量而言,也不无积极学习和借鉴意义。

众人拾柴火焰高。鼓励三胎生育,需要政府、社会等协调一致形成合力。此次大北农出台的“生三胎奖励9万加1年产假”等鼓励生育政策,不仅是对党中央“三胎生育”等鼓励生育政策的直接呼应,更是对该政策能够快速落实落地的一个深度示范,值得其他社会组织关注、学习和借鉴。期待此类社会优育政策,多多益善。

时事乱炖

## 家庭教育指导师不能只是一门生意

张淳艺

“自从考了××证,挣得比以前多很多,快测一测你能报考吗?”对于这样的网络广告,相信人们并不陌生,同样的话术,将其中的“××”换成主推的内容,就成了一条有针对性的广告。最近,家庭教育指导师就成为了网络推广的新宠,但一些培训机构存在借由法律施行夸大宣传甚至变质操作等情况。(1月11日《法治日报》)

今年1月1日起,家庭教育促进法正式施行,家庭教育由传统“家事”上升为重要“国事”,进一步带火了家庭教育指导师。“家庭教育指导师,未来五年的‘金饭碗’”“前景大好的家庭教育指导师,你还在等什么”,类似广告宣传铺天盖地。一些培训机构言之凿凿,家庭教育指导师“零门槛、易通过、收入高”。参加培训者不需要拥有教育专业学习背景,对学历也没有要求,只要能使用电脑线上学习。如果时间精力有限,甚至不用学习具体内容,也能靠押题通过考试。

家庭教育指导是一门技术活,需要具备教育学、应用心理学、家庭社会学等综

合知识。难以想象,一个零基础出身、靠背题过关的所谓“家庭教育指导师”,如何能够传授给家长育儿的经验和方法?其结果必然是,“以其昏昏,使人昭昭”。家庭教育促进法的施行无疑会给家庭教育指导师带来一定的“职业红利”,但培训机构不能将其异化为“一本万利”,大肆进行注水式、走过场的培训,拉低家庭教育指导师队伍的素质。

此外,家庭教育指导不能一味交给市场,也应做大公共服务蛋糕。《家庭教育促进法》对此有明确要求:县级以上人民政府应当制定家庭教育工作专项规划,将家庭教育指导服务纳入城乡公共服务体系。图书馆、博物馆、青少年宫等公共文化服务机构和爱国主义教育基地每年应当定期开展公益性家庭教育宣传、家庭教育指导服务和实践活动;中小学校和幼儿园可以建立家长学校,促进家庭与学校共同教育。相关部门和机构应各司其职,协同推进,让家庭教育指导更多体现公益,而非只是生意。

微声音

与人相处,记住这三句话

- 1.尊重是标配。不尊重别人的人,别人也不会尊重他。只有尊重别人的人,才能让人尊重。
  - 2.靠谱是高配。一个人值不值得交往,能不能相处长久,往往取决于他有多靠谱。真正靠谱的人,都拥有让人放心的能力。
  - 3.厚道是顶配。为人厚道、品行端正的人,最值得我们深交一辈子。
- @新华社

非常道

自律的程度  
决定着人生的高度

什么才是真正的自律?真正的自律,从不是自我折磨式成长,不是不允许有丝毫的差池,而是张弛有度,不透支自己,不强求完美,慢慢地向梦想靠近。学会正确的自律,不消耗自己,管理好自己,才是对自己最好的善待。

@人民日报